

EL GRADUADOR

Preios de suscripción
En Alicante, al mes... 1'50 pts
España, trimestre... 5'00
Fuera de España, id... 45'00

Se insertan á precio convencional... haciendo efectivo su importe por adelantado.

Periódico político y de noticias

Defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

NÚMERO SUPLENTO 10 CÉNTIMOS

ALICANTE, Sábado 8 de Marzo de 1902

NÚM. 7.855

Año XXVII



CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA
D.ª Clementina Maisonnave Cutayar

Falleció el día 9 de Marzo de 1898

DESPUES DE HABER FORTIFICADO SU ALMA
CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA
R. I. P. A.

Su desconsolada hija doña Irene, hermanos y demás familia, ruegan en caridad á sus amigos la encomienden á Dios y se dignen asistir á los SOLEMNES SUPRAGIOS que con el SANTISIMO SACRAMENTO de Manifiesto tendrán lugar en la Iglesia del Real Convento de Madres Capuchinas durante el día de mañana Domingo, celebrándose el Santo Sacrificio de la Misa, cada media hora, hasta las doce. Por la tarde á las cinco, será la solemne Reserva con el Santo Rosario, Meditación, Trisagio á la Santísima Trinidad, sermón que predicará el Dr. D. Pascual Llópez Pomares, Canónigo de la Colegial, Letanía, Crédido y Reserva.

Todas las misas que se celebren mañana Domingo en las Iglesias de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de la piadosa finada.

Alicante 8 de Marzo de 1902.

El excelentísimo y reverendísimo señor Nuncio de su Santidad, el eminentísimo señor Cardenal Sancha, Arzobispo que fué de Valencia, y los ilustrísimos y reverendísimos señores Obispos de Orihuela, Tortosa, Cartagena, Málaga y Santa Cruz de Tenerife, se han dignado conceder respectivamente cien días de indulgencia y cuarenta á todos los fieles de su diócesis por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, Estación ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la referida señora.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL de Alicante

Todas las misas que hoy 8 de los corrientes se celebren en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los que en igual día del año 1844 perecieron víctimas de su amor á las libertades patrias en el sitio que por su memoria se conoce con el nombre de Paseo de los Mártires.

A las once del expresado día saldrá de las Casas Consistoriales la procesión cívica presidida por el Excmo. Ayuntamiento, recorrerá segundo pórtico Consistorial, plaza de Alfonso XII, calles de la Princesa y Trinito y se dirigirá al paseo de los Mártires, donde el presidente de la Corporación popular depositará una corona en el monumento erigido al efecto.

Lo que esta Alcaldía pone en conocimiento del vecindario para que se una al tributo de respeto á los Mártires de la Libertad.

Alicante 8 de Marzo de 1902.

El Alcalde,

JOSE GADEA

UN AÑO MAS

...Se me ha presentado esta noche una comisión del clero, tribunal de comercio y Ayuntamiento de Alicante, reclamando la salida de la plaza de las mujeres, ancianos y niños; dura ha sido mi respuesta, pero la única que convie-

ne al mejor servicio de S. M. Nada, les he concedido interin la plaza no se me entregue á discreción; para llevar á efecto este deseo mio han pedido suspenda el fuego hasta el medio día de mañana.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Cuartel General de Villafranca 5 de Marzo de 1844.—Federico Roncali.

Avisos útiles

Boletín religioso.

Santo de hoy: San Juan de Dios.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las once, catorce y veinte y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados: De 8'30 á las 14'45.

Valores declarados: De las 9 á las 14.

Reclamaciones: De 8'30 á 10'50.

Ferrocarriles.

Línea de Madrid. Tren CORTO hasta Almansa, salida á las 6, regreso á las 9 y 50.—MIXTO salida, á las 21 regreso á las 4'46.—CORREO. Llegada á las 11'52 Salida á las 16'25.

Línea de Murcia. MIXTO, salida á las 9'50, regreso á las 10'35.—CORREO, salida, á las 15'35, regreso á las 19'50.

contentándose con enviar al pajeillo para enterarse del estado de su salud. Ignoraba también las escenas habidas á los misteriosos fulgores de la luna clara y hermosa. No tenía indicios de que en aquella casa había una joven cuyo corazón latía á impulsos de una pasión inspirada por su amigo y lejos estaba de creer que se hallase bajo de aquel artesonado lecho una rival poderosa de la sencilla y encantadora joven Maria.

A quien de todo esto noticias no tuviese le parecería muy natural y lógico el acto en que el marqués llegase á visitar á su valiente huésped.

Sorprendido quedó el de Astorga al dirigir una mirada al personaje que él encontraba por primera vez allí.

Hernán sostuvo aquella mirada investigadora con indomable fiereza, con imperturbable serenidad.

Después de las respetuosas saluciones de costumbre, el marqués tomó

aguardaron con estrañeza aquella visita inesperada para ambos.

El silencio que reinó por algunos instantes aseguraba la tempestad que después había de estallar sin duda.

Con la espresión que á sus ojos daban los tres personajes allí reunidos, conocíase la posición que cada cual ocupaba en la extraordinaria escena que ahora presenciáramos.

De esta manera contestaba el inhumano general a la Comisión que sólo pedía poner fuera del alcance de los cañones a las infelices mujeres, a los decrepitos ancianos y a los inocentes niños.

De esto hace hoy 58 años. El 8 de Marzo de 1844 ensagrentaba el piso del Malecón—en el mismo sitio que ocupa en nuestros días el paseo de los Mártires—la cruel epopeya del fusilamiento de 24 valientes. ¡Honor a su memoria!

«Soldados: Terrible es el acto que acabais de presenciar—dijo Roncali—Permita el Todopoderoso sea el último en nuestra desgraciada patria. Que los ambiciosos se contengan y los ilusos se desengañen. ¡Ay del que no se convenza de que la hora de la revolución ha pasado! Vosotros la habéis curado en España, con la llave de esta plaza conquistada por vuestra lealtad, vuestra constancia y vuestra disciplina.

Seguid siempre como hasta ahora y salvais el trono de vuestra Reina.»

El eterno oprobio de la historia para el feroz Roncali, y la admiración, el respeto, y el recuerdo de todo un pueblo para los 24 mártires que dieron sus vidas por la Libertad.

Siguiendo tradicional costumbre, les dedicamos este recuerdo, así como el vecindario acudirá a depositar una corona ante el monumento de aquellos héroes.

Hoy hace cincuenta y ocho años. ¡Maldición eterna para sus verdugos! ¡Gloria a los Mártires de la Libertad!

Política local y regional

Una chinita

Corre el rumor en la calle, que es donde recoge las noticias El Liberal, de que el distinguido abogado D. Enrique María Ripoll ha dejado de pertenecer al grupo hidráulico.

Hace tiempo, pero mucho, que nuestro querido compañero de otras épocas, no hace política alguna, alejado completamente, no del grupo hidráulico, sino de esas sociedades en comandita y pandillas de políticos que han muerto

en este país toda aspiración noble y desinteresada.

El Sr. Ripoll se ocupa hoy de una parte del porvenir de Alicante.

Puntas de París

Nos llama apreciable El Liberal, pero antes nos dice que como periódico te-tuanista, no decimos más que vaciedades.

Está reñida una cosa con la otra, y eso no esta bien entre compañeros.

La verdad es que desde que cuenta con las 117 casas de Alfaz del Pi, no se le puede aguantar al amantísimo rey de la democracia de la Marina.

Y todo ello son celos, porque no les envían mandados como a nosotros.

Mandados como los de San Vicente que pueden darse la mano con los de la Marina, por lo espléndidos generosos y despilfarradores.

Lo que nos suelen enviar son puntas de París.

¡Qué idea tan pobre y tan mezquina se tiene de lo que significa una nobilísima campaña en defensa de la más justa de las causas!

De la moralidad y de la democracia.

Sigue el bateo

Nuestro querido amigo D. Joaquín Bellido, ó es muy cuco ó es muy hábil.

Detrás de una credencial, otra, y otra y otra.

Sin temor a nadie, extiende sus dominios enviando a un amigo a Cartagena y otro a Barcelona, con credenciales de la Tabacalera.

No hace el papel de Chuano el señor Bellido, sino que imita al que fué renombrado político de la región de la Marina, D. Juan Thous.

¡Vaya un boleo que le está dando a los de la situación!

Está bien...

D. Sinibaldo Gutiérrez Más, íntimo amigo del Sr. Canalejas, ha sido proclamado diputado por Gandía y ha jurado el cargo sin que ningún diputado ministerial sapiñista ó no sapiñista le haya combatido en el Congreso.

Y eso que la proclamación del señor Gutiérrez Mas era cuestión de vida ó muerte para el cacique fusionista de Valencia, Sr. Sapiña.

Los grandes cacicatos de los Comas y de los Sapiñas, tienden a desaparecer.

No hay que hacer constar cuanto nos alegramos de ello.

¿Qué pasa?

Contra lo que se dijo, ayer no salió para Madrid la Comisión del Ayuntamiento que había de entender en la cuestión del gas.

No sabemos si este aplazamiento obedeció al mal tiempo reinante...

Tampoco sabemos si es que la Comisión desiste del viaje, y por esta vez atiende la voz del buen sentido.

De todos modos: ¿se puede saber qué pasa?

Agradecidos...

Mucho agradecemos al distinguido colega La Unión Democrática, las sentidas frases que dedica a nuestro querido Director, con el triste motivo de cumplirse anteayer nueve años del fallecimiento de su hijo Antonio.

En todas ocasiones hemos encontrado en el estimable colega sentimientos de afectuosa y cordial simpatía hacia nosotros, que en la medida de nuestra voluntad hemos procurado corresponder.

En la adversidad y en la desgracia, es cuando se conoce a los verdaderos amigos, a los que quieren con nobleza, a los que estiman de veras, y dejando a un lado las diferencias periodísticas y la lucha antagónica a que siempre parece que hayamos estado dedica-

dos, nuestro colega ha venido a nosotros con los brazos abiertos, tan pronto como la desgracia se ha enseñoreado del modesto y honrado hogar del Director de EL GRADUADOR.

Tal afectuosa y bien sentida solidaridad, en manera alguna puede ser olvidada por nosotros, y nuestros compañeros de La Unión Democrática saben que cuentan con la misma identidad de sentimientos en los redactores de EL GRADUADOR.

A un colega de Barcelona estraña el inusitado entusiasmo militar despertado en las poblaciones del llano, en Sabadell, en Tarrasa, en Reus, etc., etc., después de los recientes sucesos, y que parece tiende a la creación de nuevos somatenes.

El Somatent—dice muy acertadamente—en la alta montaña, en las comarcas agrícolas lejanas de todo gran centro de población, para constituir núcleo de defensa contra posible golpe de mano de malhechores ajenos al país, ese Somatent lo comprendemos, lo impone la defensa mútua de personas e intereses.

Todo lo que sea distinto de esto,—añade—nos trae tristes recuerdos, los de aquellos días primeros de los alzamientos carlistas, cuyas armas procedían en su mayoría de las que se habían concedido a los Somatenes.

Medite la autoridad militar y estudie este hecho por demás significativo, añadimos a nuestra vez, pues el asunto no es tan sencillo como pudiera creerse. Se trata, ó mucho nos equivoquemos, de una base sólida para posibles contingencias carlistas.

Y cuando así es lógico discurrir ante hechos presentados de manera tan escueta por el colega barcelonés, ¿qué deducción harán nuestros lectores de los rumores de constituir un «nuevo organismo», no previsto por la Constitución, al advenimiento al trono de Alfonso XIII?

Trátase de un Consejo Privado a imitación del de Inglaterra, para asesorar al rey, cuando lo sea.

Pero aquí, por lo menos así se dice—añaden corresponsales algo autorizados—comprenderá el Consejo Privado a una mujer, D.ª María Cristina, y al jefe del Gobierno, con el cardenal arzobispo de Toledo y otros personajes del mismo fuste, liberales como es de presumir, a marcha matillo.

No les faltaba más a los liberales que comerse la Constitución.

Los dos compadres

Nos ha dicho El Liberal lo que en-



para enterarse del estado de su salud ignoraba también las escasas habidas a los misteriosos fulgores de la luna clara y hermosa. No tenía indicio de que se iba a morir.

CAPITULO XX

Con la expresión que a sus ojos dan los tres personajes allí tendidos, conociese la posición que cada cual ocupaba en la extraordinaria escena que se iba desarrollando.

Una escena dramática

Aunque de todo esto no se enteraba el señor

Estraño y muy estraño era para el pobre Blas ver entrar a aquellas horas al Marqués en su habitación. No atinaba ni podía sospechar siquiera el objeto de tal entrevista y allá en su imaginación creaba fatales acontecimientos. Miraba con sorpresa a Hernán y éste no comprendía el asombro de su compañero. No sabía que desde que Blas estuvo casi restablecido, el de Astorga no había pisado aquellas alfombras,

COLEGIO LUCENTINO

DE

San Luis Gonzaga

DIRIGIDO POR

D. Pascual López Pomares, Canónigo de la Colegiata de San Nicolás, Angeles, 4.—Alicante

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación independiente tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados: párvulos elemental, superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión, hasta obtener el grado de Bachiller.

Carreras de Comercio y otras especiales.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Se admiten alumnos internos, semipensionistas, permanentes y externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles, pidense reglamentos a la Administración de este Establecimiento.

tiende por *partido conservador otordoso*. Es, a su juicio, el que sigue a *La Opinión*—¡alza, pillín!—y «acata no solo las inspiraciones de la política general del Sr. Silvela, sino las órdenes que en particular dicta para el caso de la circunscripción de Alicante.»

Lo que sabe, lo que sabe el colega. Estamos asombrados. ¿De dónde sabe el colega todo eso de la política general del Sr. Silvela?

Y en eso de la *otordosia*, sucede aquí aquello tan célebre:

—De dos buenos mozos sé por más que por la envidia ladra.

El uno es usted, compadre,

—Y el otro compadre, usted.

O lo que es lo mismo: para *El Liberal* la *otordosia* conservadora está en *La Opinión*. ¿Y qué apostamos a que, si algún día, estuviera en entredicho la fusiónista, diría *La Opinión* que estaba en *El Liberal*?

Y hablando seriamente: ¿Qué le va ahora a *El Liberal*, y qué le iría entonces a *La Opinión* en que en campo distinto al suyo, no quedarán ni los rabos?

Los del hambre

El Español recuerda que los fusionistas llevan un año en el poder y no han puesto ningún remedio a ningún problema pendiente.

Se equivoca el colega. Han puesto remedio al problema del hambre que les acosaba hace catorce meses.

Eso, para ellos, era lo esencial.

Lo demás ya vendrá por sus pasos contados.

Y tan contados.

Es igual

Se trata nada menos que de crear una nueva institución; un Consejo privado que ilustrará y dirigirá al nuevo rey.

Esé Consejo lo formarán la madre de Alfonso XIII, el arzobispo de Toledo y otras personas *liberales* de ese tenor.

Es claro que la Constitución del Estado no reza una palabra sobre tal Consejo, pero ¿quién se para en constituciones?

En todo caso, ahí están Sagasta ó Silvela para modificar la ley constitutiva del reino, y no faltarán diputados que voten ese Consejo, y hasta la Inquisición si se les pide.

Naturalmente, existiendo tal Consejo, el Rey no saldrá de la minoría y tendremos una regencia disfrazada.

Si bien se mira, lo misma da.

Con Consejo, con regencia ó con reinados, España no dejará de ser la última nación de Europa, después de Turquía.

Aunque es muy probable que también ésta se nos ponga delante.

Noticias de todas partes

Que se tenga en cuenta

Una reforma que brindamos á nuestro Ayuntamiento:

Ha comenzado á hacerse en París el adoquinado de la calle Trouchet con ladrillos cristal.

Este material resulta tres veces más duro que el granito gracias á la fabricación especial á que se le somete.

Contra lo que podría creerse, no es

fácil que andando sobre él resbalen los caballos, y aseguran los ingenieros que con su uso se economizará mucho dinero en el adoquinado.

Si así lo hace el Sr. Gadea, se lo agradeceremos, reservándonos para después, cuando veamos el piso limpio, aseado y transparente, el manifiesto que no quiere más que popularidad, empleando un sistema moderno que debió haber pensado antes de gastar tanto dinero, cuando hay tanto que hacer.

Todo esto después, cuando la mejora esté hecha.

Es el sistema que se puede emplear para este y para otros casos, si es que no tiran á dar por otro lado, para que la calumnia sea el pasto de los que viven envidiosos del prestigio ajeno.

ES LA AGONIA DE LAS AGONIAS. El tormento de los tormentos. Es una picazón y quemazón del cutis casi insoportable. Es, miles de bubillas abejas de alfiler, llenas de un fluido acre, siempre formándose, siempre reventándose y siempre corriendo sobre el cutis vivo y excoirado. Ninguna parte del cutis humano está exenta. Atormenta, desfigura, y abate más que todas las otras enfermedades del cutis combadas. Niños tiernos están entre sus víctimas más numerosas. Estos frecuentemente nacen con ella. En sueño y en reposo no hay que pensar. Los mas de los remedios y los mejores medicos generalmente fallan, aun para aliviar. Tal es *Eczema*, la más grande de las enfermedades del cutis de los tiempos modernos. El *los Remedios CUTICURA* no hieran más que curar *eczema*, merecerían la gratitud del género humano. Ellos no solamente curan, sino que un baño caliente con *JABÓN CUTICURA* y una sola aplicación de *CUTICURA* (ungüento), el gran remedio para el cutis, acompañado de moderadas dosis de *Resolvente CUTICURA* el nuevo purificante de la sangre, es frecuentemente suficiente para dar alivio instantáneo, permite el reposo y el sueño y tiende á una curación pronta, cuando todo lo demás falla. Verdaderamente *CUTICURA* HACE PRODIGIOS.

Nombramientos

Por renuncia del cargo de director gerente de la «*Fábrica de pan Schweitzer*» de D. Ramón Martínez Domínguez, ha sido nombrado para desempeñar este cargo D. Luis Pérez Bueno.

—Ha sido nombrado administrador de Propiedades de esta provincia, D. Eladio Díez Sánchez.

Fiestas

En los días 18 y 19 del corriente, se celebrarán fiestas en Torreveja, en honor del patriarca San José, consistentes en funciones religiosas, danzas populares, pasacalles por la banda y un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Instrucción pública

Ha sido nombrado maestro interino de Benichembla, D. Juan Taberner Serra.

El tranvía de la huerta

Asegúrase que las empresas del tranvía urbano de Alicante y el de la huerta, están en vias de arreglo á fin de que los coches de la segunda compañía puedan circular por la línea que hay tendida en las calles de nuestra ciudad.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Función para esta noche por la compañía cómico-lírico-dramática, castellana y valenciana, dirigida por los reputados maestros Sres. Valls y Peidro.—*Trapatroles*.—*El Bateo*.—*Cambiar d' estat*.—*La Chent de tró*.

Entrada general, 60 céntimos de pets

BAZAR PRINCESA
DE
J. Bernad y compañía

La casa que más barato vende

Completo y variado surtido en muebles de todas clases; silleries tapizadas y deragilla; camas de hierro y madera de haya, nogal y caoba somniers especiales; inmensa variedad en vagillas, porcelanas, cristalería, lampistería y aparatos para luz eléctrica y sus accesorios; batería de cocina, cubiertos y metal blanco, objetos de capricho y fantasía, juguetería y otros artículos; servicios para cafés, fondas y casas particulares; primera casa en objetos con vistas é inscripción de «*Recuerdo de Alicante*».

PRECIO FIJO.—Princesa, núm. 24 y San Fernando núm. 10.

LA SIN RIVAL
Gaseosa Cernuda

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas
agua de **SELTZ**
Fábrica y depósito: plaza de Isabel II, núm. 11
servicio á domicilio

Anuncios y reclamos

Importante Regalo
A NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin

gastos. No más rutina

Por 5 pesetas en Alicante, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de 96 páginas, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, Co, rrespondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada **Contabilidad Mercantil Simplificada**

al alcance de todas las inteligencias, por el profesor mercantil D. MANUEL M. FONT, para hacer la carrera del comercio y la de Teneduría de Libros en teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Manuel Seguí, representante del autor, Cienfuegos, 9.—Alicante.

Caduca el 15 de Marzo próximo.

¿Esta usted sordo?

Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escríbanse por menores. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto. *International Aural Clinic, Chicago, III., U. S. A., 596 La Salle Ave.*

Intérprete de lenguas

Se dan lecciones de FRANCÉS y se hacen trabajos y traducciones en dicho idioma, INGLÉS é ITALIANO.

D. Federico Rampal, PROFESOR DE IDIOMA.—Santa Bárbara, 3, 1.º.—Alicante.

BLENORRAGIA

Curación radical en cuatro ó cinco días con la *Inyección Gomez Mora*, por sí sola basta para ultimar la curación, y no es necesario molestar ni perjudicar al estómago con cápsulas distintas. Mayor, 23 y 25, Farmacia Alicante.

TELEGRAMAS

DEL CASINO

Madrid 7.

Desmientese la gravedad de Sagasta.

Un cablegrama de la Habana dá cuenta de haber fallecido á bordo del vapor que le conducía á Nuevitás (isla de Cuba), el eminente actor gloria de la escena española, don Antonio Vico, á los 62 años de edad.

Ha sido disuelta por la policía una manifestación que habían organizado los estudiantes.

En el Congreso el Ministro Conde de Romanones confirma que se modificará el juramento en los tribunales.

Bolsa, 72.40' Cambios París 37'60.

IMPRESA DE LA VIUDA DE R. JORDA

GONZALEZ HERMANOS MAYLIN
CASA
Loza, lampistería y cristalería.--Camas, muebles y objetos de capricho-Deposito de vidrios planos.

